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คณะอนุกรรมาธิการศึกษากลั่นกรองเรื่องร้องเรียนและสภาพปัญหาการคุ้มครองผู้บริโภค  
ในคณะกรรมาธิการการคุ้มครองผู้บริโภค สภาผู้แทนราษฎร มีการประชุมเพื่อพิจารณาศึกษากรณีบริษัท
ประกอบธุรกิจตลาดแบบตรงได้ชักชวนให้ผู้บริโภคลงทุนซื้อสินค้า โดยชี้ชวนว่าจะได้รับผลตอบแทน  
ที่คุ้มค่าแต่ภายหลังปรากฏว่าไม่ด าเนินการให้เป็นไปตามสัญญา 

ผู้เสนอเรื่องได้ดูโฆษณาการขายสินค้าออนไลน์ของบริษัทประกอบธุรกิจตลาดแบบตรงผ่านทาง
โทรทัศน์ และเกิดความสนใจเกี่ยวการขายสินค้าออนไลน์ดังกล่าว จึงได้ติดต่อกับตัวแทนจ าหน่ายสินค้า
ของบริษัทฯ  ซึ่งตัวแทนจ าหน่ายได้ชักชวนให้ผู้เสนอเรื่องตกลงท าสัญญาร่วมลงทุนกับบริษัทฯ โดยช าระ
เงินเป็นจ านวน ๒๑๑,๑๑๕ บาท ให้กับตัวแทนจ าหน่าย ต่อมา ตัวแทนจ าหน่ายได้จัดส่งสินค้าให้กับ 
ผู้เสนอเรื่อง เพ่ือจ าหน่ายสินค้าดังกล่าว ในฐานะที่เป็นตัวแทนจ าหน่ายสินค้า ซึ่งไม่เป็นไปตามข้อตกลง 
ในสัญญาร่วมลงทุนระหว่างผู้เสนอเรื่องและตัวแทนจ าหน่ายของบริษัทฯ ดังนั้น ผู้เสนอเรื่องจึงจัดส่ง
สินค้าดังกล่าวคืนให้แก่ตัวแทนจ าหน่าย และขอเงินที่ร่วมลงทุนคืน แต่ตัวแทนจ าหน่ายได้ปฏิเสธการคืน
เงินจ านวนดังกล่าว ทั้งนี้ ผู้เสนอเรื่องได้ร้องเรียนต่อส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค จังหวัดชลบุรี 
และแจ้งความที่สถานตี ารวจภูธรเสม็ด จังหวัดชลบรุี เพ่ือเรียกคืนเงนิที่ลงทุน แต่อย่างไรก็ตาม ปัญหาดังกล่าว
ก็ยังไม่ได้รับการแก้ไข อีกทั้ง ผู้เสนอเรื่องไม่สามารถติดต่อกับตัวแทนจ าหน่ายสินค้าและผู้แทนของบริษัทฯ 
ดังกล่าวได้  

บริษัทประกอบธุรกิจตลาดแบบตรง เป็นบริษัทประกอบธุรกิจจ าหน่ายผลิตภัณฑ์เสริมอาหาร 
โดยการสมัครสมาชิกเป็นตัวแทนจ าหน่ายสินค้าของ บริษัทฯ มีข้อก าหนดให้ลงทะเบียนและบันทึก  
ในระบบอิเล็กทรอนิกส์  ทั้งนี้ บริษัทฯ ได้รับอีเมลจากส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค แจ้งว่า 
ผู้เสนอเรื่องได้ร้องทุกข์ว่า ถูกชักชวนให้สมัครซื้อสินค้าและได้ช าระเงินเป็นเงินจ านวน ๒๑๑,๑๑๕ บาท 
ให้แก่ตัวแทนจ าหน่ายสินค้าของบริษัทฯ แต่ต่อมาผู้เสนอเรื่องเห็นว่าไม่เป็นไปตามที่บริษัทฯ ระบุไว้  
จึงมีความประสงค์ขอเงินคืนเต็มจ านวน ดังนั้น ศูนย์ลูกค้าสัมพันธ์ของบริษัทฯ จึงได้โทรศัพท์ติดต่อ 
กับผู้เสนอเรื่องเพ่ือสอบถามและหาแนวทางการแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นแล้ว แต่ไม่ได้รับการตอบรับใด  ๆ  
ในการนี้  ผู้แทนบริษัทฯ ได้แนบเอกสารส าเนาบัตรประชาชนของผู้เสนอเรื่อง ที่ ใช้ในการสมัคร 
เป็นตัวแทนจ าหน่าย ซึ่งมีข้อความระบุบนส าเนาบัตรฯ ว่า “ใช้ส าหรับท าสัญญาหรือสมัครเป็นตัวแทน
จ าหน่ายกับบริษัทฯ เท่านั้น” เพ่ือชี้แจงเป็นหลักฐานต่อคณะอนุกรรมาธิการด้วย และยืนยันว่าผู้เสนอเรื่อง 
ได้ทราบรายละเอียดต่าง ๆ ที่มีการระบุไว้ในสัญญาครบถ้วนแล้ว  

สถานีต ารวจภูธรเสม็ด ชี้แจงว่า สัญญาดังกล่าวเป็นสัญญาตกลงเป็นตัวแทนจ าหน่ายสินค้า 
ของบริษัทประกอบธุรกิจตลาดแบบตรง ซึ่งไม่ใช่สัญญาร่วมทุน โดยขณะนี้ พนักงานสอบสวน 
ได้ออกหมายเรียกตัวแทนของบริษัทฯ มาให้ข้อมูลเพิ่มเติมเพื่อสอบสวนข้อเท็จจริงต่อไป 
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ส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค ชี้แจงว่า เมื่อได้รับร้องร้องทุกข์จากผู้เสนอเรื่อง เบื้องต้น
พนักงานเจ้าหน้าที่ได้มีการนัดเจรจาไกล่เกลี่ย เพ่ือให้คู่กรณีได้ชี้แจงข้อเท็จจริงและระงับข้อพิพาทดังกล่าว 
เบื้องต้นคู่กรณียังไม่สามารถเจรจาไกล่เกลี่ยกันได้ โดยระหว่างนี้อยู่ในขั้นตอนที่คณะอนุกรรมการไกล่เกลี่ย
เรื่องราวร้องทุกข์จากผู้บริโภค ด าเนินการรวบรวม สอบสวนข้อเท็จจริงและพยานหลักฐานที่เกี่ยวข้อง 
โดยจะนัดคู่กรณีเจรจาไกล่เกลี่ยกันอีกครั้งในภายหลัง 

ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของอนุกรรมาธกิาร 
๑. การที่บริษัทประกอบธุรกิจตลาดแบบตรง ก าหนดให้สัญญาการสมัครสมาชิกเป็นตัวแทน

จ าหน่ายสินค้าอยู่ในรูปแบบระบบอิเล็กทรอนิกส์ ท าให้ผู้สมัครสมาชิกบางกลุ่มไม่ได้รับความสะดวก  
หรือมีข้อจ ากัดในการเข้าถึง เช่น ผู้สูงอายุที่ไม่เชี่ยวชาญในเรื่องเทคโนโลยี อาจท าให้ทราบรายละเอียด  
ในการตกลงท าสัญญาที่ไม่ตรงกัน ดังนั้น บริษัทฯ ควรท าสัญญาทั้งในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์และรูปแบบ
เอกสารเพ่ือในผู้สมัครสามารถตรวจสอบความถูกต้องของสัญญาและสามารถลงลายมือชื่อรับรอง  
ความถูกต้องในเอกสารของตนเองได้ 

๒. ผู้เสนอเรื่องควรตรวจสอบและท าความเข้าใจรายละเอียดของสัญญาให้เกิดความถูกต้อง
ก่อนตกลงท าสัญญา และส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนเป็นเอกสารส าคัญทางราชการ ควรระมัดระวัง
ในการใช้ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนเพ่ือเป็นหลักฐานในการท าสัญญา  

๓. บริษัทประกอบธุรกิจตลาดแบบตรง ควรไกล่เกลี่ยปัญหาเพื่อระงับข้อพิพาทดังกล่าว ซึ่งเป็น
การรักษาชื่อเสียงของบริษัท ผ่านกระบวนการไกล่เกลี่ยโดยคณะอนุกรรมการไกล่เกลี่ยเรื่องราวร้องทุกข์
จากผู้บริโภค ส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภคอีกครั้ง 

มติที่ประชุม 
ที่ประชุมพิจารณาแล้วมีมติว่า หากคณะอนุกรรมการไกล่เกลี่ยเรื่องราวร้องทุกข์จากผู้บริโภค  

ได้ด าเนินการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทระหว่างคู่กรณีแล้ว ผลการเจรจาไกล่เกลี่ยเป็นประการใด ขอให้ส านักงาน
คณะกรรมการคุ้มครองผู้บรโิภค มีหนังสือแจ้งผลมายังคณะกรรมาธิการการคุ้มครองผู้บริโภคทราบต่อไป 
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